

En toda España. - 1'50 ptas. al mes
Extranjero. - 3'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAYÓN

Núm. 12,930.

Mahón, viernes 26 de mayo de 1916

Espanoles al servicio de Francia

En su número del 16 de abril acogió "El Debate", en sus columnas, un fundado rumor relativo a un empréstito que el Banco Nacional de uno de los Estados de la...

Posteriormente, hemos comprobado la certeza de cuanto dijera el señor Oascoaga. Francia quería, y quiere, concertar en España un empréstito de 400 millones de pesetas con la garantía de su Deuda Exterior; empezaron las gestiones cuando presidía el Consejo de ministros el señor Dato, que rechazó esas proposiciones; se han reproducido desempeñando ya la cartera de Hacienda el señor Alba, y dícese que están no poco adelantadas; parece que el Banco de España interviene principalísimamente en la operación; y por último, sabemos que un conocido banquero madrileño ha marchado recientemente a París para negociar el mismo asunto. Hasta se afirma por quien lo sabe que este negocio brinda a los que lo ultimen una espléndida comisión de ocho millones de pesetas. No obstante la gravedad de estas sensacionales noticias que ya son públicas y se comentan de un modo principal en la Bolsa, la Prensa diaria guarda sobre ellas un silencio tan absoluto como inexplicable. Los periódicos profesionales y técnicos, en cambio, han empezado ya a tratar de esta vitalísima cuestión, con una patriótica entereza, digna de todo aplauso. Véase cómo se expresan las acreditadas revistas "España Económica y Financiera", "El Economista", "Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad" cuyos son los párrafos que a continuación copiamos. Dice la primera de las mencionadas publicaciones: Claro está que, tratándose como se trata, de una operación bancaria, hay comisiones para los intermediarios, la cuantía de las cuales se calcula en ocho millones de pesetas, es decir, un 2 por 100. En Bolsa se comentan estas noticias, y por cierto, no muy favorablemente. De "El Economista": "Y en general, se razona que no convendría (el empréstito) primero porque esos millones se necesitan aquí, el propio Estado los está necesitando; y en segundo lugar, por la misma razón que a los franceses les conviene, a nosotros no; ellos buscan la mejora del franco en relación con la peseta; y darle elementos para que la peseta pierda de valor en relación con el franco, parece algo inocente, y desde luego, perjudicial a los intereses españoles. "La Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad", finalmente, escribe, en las energicas palabras: "...se trata de conseguir por caminos tortuosos lo que de otra manera tal vez no se pudiera alcanzar. No somos francófilos ni germanófilos, tenemos bien acreditada nuestra neutralidad, más absoluta; pero a título de españoles únicamente, y por considerarla grandemente nociva para los intereses del país, combatiremos esa operación de que se habla, sin tener para nada en cuenta cuál sea la nación que la solicite. La supresión del "affidavit", en mal hora decretada por el señor Bugallal, ha hecho salir de España, a estas fechas unos, trescientos millones de pesetas; ahora se pretende extraer de la economía nacional cuatrocientos millones más y mientras tanto, el Tesoro español tiene una deuda flotante de mil millones y el país se ve consumido por la miseria. Pero como se dice que hay a ganar una comisión de ocho millones de pesetas, ante eso ¿qué importa que nuestra peseta providencialmente saneada, vuelva a enfermarse o pierda parte de su robustez? Que cuando los francos estuvieron a 215 por 100, es decir, que cien francos costaban 215 pesetas, pero nadie acudió en nuestra ayuda? Es cierto, pero aquello ya pasó; ahora conviene ser altruistas y sobre todo, esa comisión de ocho millones. Transcritas las gravísimas acusaciones que anteceden, hemos de insistir en la vitalísima trascendencia de este asunto, que fuimos...

los primeros en abordar. Todos los gobernantes ciudadanos hemos de agotar nuestras energías en impedir que ese empréstito se consuma. Si un Gobierno lo tolerase, cometería un delito de lesa patria; si España lo consintiese, atentaría contra su vida. Hemos vendido a los países aliados productos mil de la industria y el comercio nacionales, que eran muy necesarios en España, y se han encargado extraordinariamente los que aquí quedaron... Han emigrado millares de obreros... Hasta hemos enajenado, en provecho de esos países, artículos de primera necesidad, agravando la crisis de subsistencia que la Nación atraviesa! Si ahora vamos a darles nuestro dinero, el dinero que aquí escasea, que el Estado necesita y no encuentra, ¿dónde llegará en que hayamos vaciado, y estén exhaustas, las fuentes de la riqueza patria. Si eso se hiciera... España no sería una nación gobernada. Sería algo peor, verdaderamente deshonroso e incurriría una nación gobernada por naciones extranjeras, por ellas explotada, y en provecho de ellas herida de muerte! Muy dignas de recuerdo, en este lugar, son algunas de las consideraciones que, en su notabilísima conferencia, expuso anoche D. Antonio Maura. Es preciso y urgente nacionalizar la riqueza patria, impedir en cuanto posible sea, que, no ya el papel español, sino las grandes industrias, que afectan poderosamente a los intereses del país, estén en manos de extranjeros. Y esta gran obra de reconstrucción nacional, que venía realizándose desde que la guerra europea estalló, se ve amenazada, antipatrióticamente, por el empréstito proyectado. La ca francesa, necesidad del dinero...

ro, iba despreciándose de títulos de la Deuda española, de valores ferroviarios o de otras empresas mercantiles, de oro... Y se iba nacionalizando toda esta riqueza, y subía el valor de nuestra moneda. ¿Pues ahora se va a cortar aquella corriente que llevaba sangre rica a las arterias del organismo nacional. Con idéntica razón y conocimiento exacto de la realidad, habló el señor Maura de la necesidad de que se modificase la organización y funcionamiento del Banco de España, que, a pesar de los privilegios de que goza y de los fines nacionales que, al cambio de ellos, está obligado a cumplir, se rige por la sola voluntad de sus accionistas. En la primera ocasión, el Estado debe asumir, cerca del Banco de España, todas las atribuciones que requiera la seguridad de la economía nacional, que se debe recibir golpes de quien, precisamente, ha de afirmarla y robustecerla. Piense el Gobierno que este asunto afecta a la entraña de la Nación. Impida que salgan de España esos 400 millones de pesetas, y así cumplirá un imperioso e ineludible deber patriótico. Y al propio tiempo, destruirá todas esas habbitas desmoralizadoras que se están formando, no sin fundamento, en torno de una inusitada comisión de ocho millones de pesetas. (De "El Debate", del día 20.)

Verdades amargas y mentiras dulces. Escribe nuestro colega "Diario Universal", en su número de ayer: "El Sr. Maura" dijo anoche, en el "Círculo de la Unión Mercantil" una conferencia, elocuente como suya, que su mano medio vuelta no podía introducir los dedos en el interior del bolsillo. Entonces cambió de plan, y en lugar de registrarlos por la parte superior, trató de hacerlo por la parte baja. Fue arrancando poco a poco, con las puntas de sus uñas, y desdoscando los hilos uno a uno, punto por punto, y consiguió desgarrar el forro. Con que lograrse hacer en él un agujero del diámetro de un dedo, le bastaba; más como no tenía más que una mano, y esa no muy libre, debía tardar mucho tiempo. Así le fué preciso emplear más de una hora para desdoser dos o tres puntadas. Y al fin, lo logró, y pudo tocar, con sus dedos pulgar e índice, el mango de nácar del cortaplumas. Entonces lo fué atrayendo poco a poco, haciéndolo entrar por la abertura que había hecho, y lo hizo escurrir insensiblemente en su mano cerrada. De este modo, aunque no terminada del todo tenía ya hecha una gran parte de su obra. Ahora era preciso ingeniarse para poder abrir aquel dichoso cortaplumas que había logrado tener en sus manos a fuerza de tanta destreza y paciencia. Para ello necesitaba emplear las dos manos, porque el instrumento era tan pequeño y el resorte tan fuerte, que era difícil abrirlo. Al fin, consiguió abrir una de sus hojas, al cabo de media hora más de paciencia y de esfuerzos. Ahora tenía que cortar o más bien limar el cordel que sujetaba sus manos, el cual era del grosor de un dedo. Conseguido el tener una de las manos libre, ya era más fácil el cortar los otros nudos o el desatarlos. Luis y Clemente observaban con la mayor atención los menores movimientos de M. Gigant; pero como el oratorio estaba casi a oscuras, esta obscuridad les impedía ver lo que aquél estaba haciendo. Cada vez que Elena hablaba y Matifay le contestaba, se...

El derquite de M. Gigant. Cuando José, Clemente y Luis salieron de la estancia, M. Gigant escuchó con la mayor atención el ruido de sus pasos según se iba amortiguando al bajar la escalera. Pero no se monedó, ni aún cuando estuvo enteramente seguro de que se hallaban ya demasiado lejos para poder oírle. Aguardaba. Las dos manos voluntariamente unidas la una a la otra, parecía que continuaban todavía atadas; pero no por eso las dejaba estar ociosas, sino que encogido y replegado sobre sí mismo, las empleaba en desatar las ligaduras de las piernas que le tenían sujeto. Al ver con que destreza ejecutaba esta maniobra, se habría dicho que no era la primera vez que se ejercitaba en semejante operación.

dirigido a poner, en evidencia la ficción que los partidos de turno fueran capaces de mantener con el nombre de Marina de guerra. Y quién ignora que los ferrocarriles, en su mayor parte, pertenecen a Compañías extranjeras, que nuestra industria es fundamental e inadmisiblemente tributaria del extranjero; que no se abren los caminos que el interés y la riqueza pública exigen, sino los que logran, para que les sirvan de arma electoral; los diputados listos e influyentes que las obras públicas no obedecen casi nunca a un plan ni llenan una necesidad antes de ordinario; revisten un infrecuente carácter benéfico, o son un conjuro para prevenir el desorden material, si ya no se usan como liga para cazar votantes? Por desgracia, no cabe pesimismo. Si el mal verdadero sobrepaja a todas las ponderaciones y a todos los recelos y aun todas las malevolencias! Ah! La disimulación, los tapujos, los eufemismos, además de inútiles (porque los ciudadanos cada día observan con mayor cuidado y tienen más advertidos y leales informadores a la posta pueden resultar fatales, como resultaron en Cuba y Filipinas los cuadros sinópticos según los que nuestra escuadra en 1898, venció en número y calidad a la yanqui. A la cuenta ha pasado la hora de los sofistas. La opinión prefiere a las mentiras dulces de estos las verdades amargas de los patriotas. Porque se las dice aclama con delirio al excelso autor de "La ciudad alegre y confiada", y lo corteja en lucida manifestación hasta su domicilio. Porque no se las calla, ovaciona al señor Maura en el Círculo de la Unión Mercantil y en las calles de la Victoria y de la Carrera de San Jerónimo. Ya no es posible ocultar las ligas nacionales, y a la sombra de la ignorancia y de la pasividad del país lucrarse personalmente con el turno pacífico y mutua complicidad de los dos partidos gubernamentales. Esa paz de muerte la turbará en el futuro el pueblo con el ejercicio avisado de la ciudadanía. ¡Estéril labor la que...

LA CONDESA DE MONTECRISTO 441 que su mano medio vuelta no podía introducir los dedos en el interior del bolsillo. Entonces cambió de plan, y en lugar de registrarlos por la parte superior, trató de hacerlo por la parte baja. Fue arrancando poco a poco, con las puntas de sus uñas, y desdoscando los hilos uno a uno, punto por punto, y consiguió desgarrar el forro. Con que lograrse hacer en él un agujero del diámetro de un dedo, le bastaba; más como no tenía más que una mano, y esa no muy libre, debía tardar mucho tiempo. Así le fué preciso emplear más de una hora para desdoser dos o tres puntadas. Y al fin, lo logró, y pudo tocar, con sus dedos pulgar e índice, el mango de nácar del cortaplumas. Entonces lo fué atrayendo poco a poco, haciéndolo entrar por la abertura que había hecho, y lo hizo escurrir insensiblemente en su mano cerrada. De este modo, aunque no terminada del todo tenía ya hecha una gran parte de su obra. Ahora era preciso ingeniarse para poder abrir aquel dichoso cortaplumas que había logrado tener en sus manos a fuerza de tanta destreza y paciencia. Para ello necesitaba emplear las dos manos, porque el instrumento era tan pequeño y el resorte tan fuerte, que era difícil abrirlo. Al fin, consiguió abrir una de sus hojas, al cabo de media hora más de paciencia y de esfuerzos. Ahora tenía que cortar o más bien limar el cordel que sujetaba sus manos, el cual era del grosor de un dedo. Conseguido el tener una de las manos libre, ya era más fácil el cortar los otros nudos o el desatarlos. Luis y Clemente observaban con la mayor atención los menores movimientos de M. Gigant; pero como el oratorio estaba casi a oscuras, esta obscuridad les impedía ver lo que aquél estaba haciendo. Cada vez que Elena hablaba y Matifay le contestaba, se...

Ministerio de Cultura 2011

tienda a dormirlo nuevamente! Si no despertó ya del todo, desprecie al menos, y pronto estará de pie y andando.

Los periódicos oficiosos o amigos del Gobierno perderán el tiempo al pretender que volvamos a la antigua inconsciencia de ciudad alegre y conada, que es, que fué España.

(De «El Debate» del 21.)

Una estatua improvisada

El año pasado, al practicar un registro en las buhardillas municipales de Pont-sur-Jonarre, Francisco, el portero de la Casa de la Villa, descubrió en el fondo de un cofre un uniforme de zapador del primer Imperio y un fajo de papeles en los que se consignaba que el difunto propietario de los venerables despojos, hijo de Pont-sur-Jonarre, había formado parte de la inmortal falange de héroes que a las órdenes del general Eble venció varias veces al enemigo.

Al informarse el alcalde del incidente exclamó con aire de triunfo: «Por fin tenemos nuestra estatua!»

Desde aquel día no se habló de otra cosa en los cafés de la población.

A la mañana siguiente se celebró una reunión preparatoria en la Casa de la Villa, en la que el alcalde fué nombrado presidente por aclamación del Comité que acababa de organizarse.

Al cabo de quince días se había recaudado lo suficiente para la adquisición del bronce necesario.

Faltaba, no obstante, un retrato auténtico del héroe. Pero se salvó la dificultad gracias a la amabilidad del portero de la Casa Consistorial, el cual se prestó a servir de modelo al escultor.

Estábamos en la víspera del día de la inauguración de la estatua.

Las calles están llenas de gente. A las invitaciones del Comité han respondido treinta y cinco bandas de música, diez y ocho compañías de bomberos, la prensa regional y cinco oradores de nota.

Sin embargo, el héroe de la fiesta no se yergue todavía sobre su pedestal de granito. Un accidente ocurrido durante el curso de la delicada operación de fundir el bronce había ocasionado un retraso en la entrega de la estatua. Pero ésta se hallaba en camino y se esperaba su llegada en un momento a otro.

El Comité estaba constituido en sesión permanente.

Al fin se presentó Francisco y, con el kenis en la mano, dijo:

«Un telegrama para el señor alcalde!

El alcalde abrió febrilmente el despacho y después de haberlo leído cayó desplomado en una butaca.

El telegrama decía lo siguiente: «La estatua se ha roto en el camino. Envíen sus instrucciones.»

Un sudor frío inundó las frentes de los individuos del Comité. Todos los congregados hablaban a un tiempo.

Levantóse el alcalde y dijo en tono solemne: «Silencio, señores!»

«Todos callaron.»

«La población, señores, está adornada y preparado el banquete de quinientos cubiertos. Las treinta y cinco sociedades musicales, las diez y ocho compañías de bomberos, los representantes de veintitrés periódicos de la región y gran número de notabilidades oficiales han llegado ya. Nuestra situación no tiene precedente. El día de mañana alumbrará el Waterlío de nuestra reputación y condenará a Pont-sur-Jonarre, a una humillación eterna. El cargo que desempeño me impone graves deberes, a los que no faltaré jamás. Creo haber encontrado una solución admirable, cuyo secreto debemos guardar, confiado en la confianza que me dispensáis. Anuncian ustedes por todas partes que la estatua llegará esta noche y que mañana se inaugurará el monumento consagrado a la memoria de nuestro glorioso héroe.»

«¡Viva el señor alcalde!» exclamaron a un tiempo los individuos del Comité.

El alcalde mantuvo su palabra, y desde el amanecer toda la población y los diez mil invitados desfilaron por delante del monumento, cuya estatua no se había descubierto todavía.

Llegó al fin el momento solemne. A una señal del alcalde y a los acordes de la Marsellesa rasgóse el lienzo que cubría la estatua y apareció ésta a los ojos del público.

Allí estaba el hijo predilecto de Pont-sur-Jonarre, immortalizado por el valeroso Francisco en persona, pintado de pies a cabeza de color de bronce y luciendo el uniforme encontrado en las buhardillas municipales.

«¡Está vivo!» decía la multitud.

«¡Qué obra tan admirable!» exclamaba al pie del monumento.

«Señores: Hace un siglo que una parte del ejército francés se rindió al enemigo, compuesto de fuerzas muy superiores a las nuestras. Tú estabas allí, noble hijo de Pont-sur-Jonarre, y basta que hubieses figurado entre aquel grupo de héroes para haber otorgado a tu pueblo natal un título

de orgullo imperecedero. (Ruidosa tempestad de aplausos). Si, tu estabas allí, y cuando hacías...»

«¡Atchis!...»

Estupor general en la concurrencia. El orador se detiene perturbado y frunce el seño.

«¿Es acaso una ilusión? Lo cierto es que a todos pareció que aquella manifestación pituitaria acababa de brotar del mismo órgano del héroe interpelado.»

El alcalde añadió con voz vacilante: «Y cuando hacías...»

«¡Atchis! ¡Atchis! ¡Atchis!»

No cabía ya la menor duda.

El bronce se movía furiosamente sobre su pedestal.

«¡Atchis! ¡Atchis!»

La explosión de risa es indescriptible.

En un momento de silencio se oye una voz que dice: «Señor alcalde, este maldito cartón no me permite representar dignamente mi papel. La lluvia que cae tiene la culpa de todo. ¡Atchis! ¡Atchis! ¡Atchis!»

De pronto vieron con espanto los concurrentes que la estatua sacaba un enorme pañuelo de cuadros.

Ya habrás comprendido lector perspicaz, que el alcalde había concebido la idea de pintar de bronce, al bueno de Francisco, portero de la Casa Consistorial.

Dicen que nada dura tanto como lo provisional; pero no es posible preverlo todo y el alcalde no contó, naturalmente, con el chaparrón que acababa de caer, dando el traste con la fiesta inaugural del monumento consagrado a la memoria del héroe de Pont-sur-Jonarre.

MÁXIMA AUDUOIN.

DE UN DÍA AL OTRO

Guerra económica

Para trazar a grandes rasgos las líneas determinantes de lo que esperan que sea en lo futuro la política económica, celebran los aliados sus conferencias. No puede negarse que revisten importancia como otra prueba de la identidad de objetivos, solidaridad de intereses y voluntad de acción común en los actuales momentos. Pero con todo y determinar un propósito ulterior para las relaciones del comercio, una vez terminada la guerra, no creemos que pongan demasiada confianza en ello, los propios conferenciantes.

Las relaciones económicas obedecen a condiciones de calidad, de ac-

Copia del análisis de un producto llamado MOKATINA

DON RAMÓN CODINA LANGLIN

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirugía y Artes, etc., etc.

CERTIFICADO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha substancia en el café, exalta sus propiedades, comunicándole un aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no contener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades. — Firmado y rubricado en Barcelona, 18 diciembre 1908.

Para pedidos dirigirse al Representante

D. MANUEL BELTRÁN LLABRÉS, San Fernando, 34, MAHÓN

12 1-m-v.

tividad y acierto, y se determinan con el cambio de cosas de valor real y objetivo, en las cuales poco influye el propósito patriótico. De momento, por el patriotismo se renuncia al trato y la ganancia; pero luego cuando desaparezcan los motivos supremos de estos días dolorosos, la verdad práctica y el interés comercial, recobran su influencia en el ánimo y las trabas son deshechas o resultan impotentes para impedir el trato mercantil que se vale de toda suerte de combinaciones y acaban por imponerse.

Es laudable, desde su punto de vista e interés, el espectáculo de la unión para la guerra económica que dan los países aliados, pero es más dudoso que pueda prosperar en la práctica y en la teoría, cuando se seren los ánimos, un régimen de excepción que divide Europa en dos partes irreconciliablemente enemigas en el trato comercial.

ANDRÓ MINAS

Sección oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria de 24 de mayo de 1916

Presidió el señor Alcalde don P. G. de Moncada con asistencia de los concejales señores Pons Sitges, Beltrán, Pons Zabala, Olives, Mercadal, Escudero, Panedas, Coll, Botella, Pons Castell y Ponseti Vinent.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Conceder permiso a don Jerónimo

Femenias Corantí para abrir dos ventanas en el frontis del Almá en que posee en el Anfo de Poniente.

Quedar enterado de las contestaciones dadas por el senador don Bernardo Amer y Diputado a Cortes doctor Llansó en el asunto de modificación de itinerario de los vapores correos.

Contribuir con veinticinco pesetas a la suscripción abierta a favor de la cruz roja de Alemania.

Publicar el bando sobre baños.

Adquirir cinco pantalones y cuatro guerreras para músicos de la banda municipal, y un traje de verano para sereno.

Obsequiar a l. Excmo. señor don Francisco de Borbón, Capitán General de Baleares, en la actualidad ilustre huésped de Mahón.

A INFORME

De la Comisión de Fomento:

Instancia de don Jorge T. Ládico y Qlvar ofreciéndose a construir por su cuenta aceras en el frente de la casa que habita en el paseo de la Miranda, siempre que el Ayuntamiento le facilite el bordillo necesario.

Instancia de don Lorenzo Ametller Meliá pidiendo permiso para trasladar a la casa número 10 de la calle de Alayor el motor instalado en la número 9 de la misma calle.

Instancia de don Guillermo Triay pidiendo permiso para recorrer la puerta del almacén número 130 del Andén de Levante.

A estudio de la Comisión de Beneficencia: cuentas por gastos de abril.

A estudio de la Comisión de Hacienda:

Cuentas.

Circular de la Diputación Provincial referente a la creación de arbitrios sobre todos los productos que se exporten de Baleares gravándolos en

la forma siguiente: por cada 100 kilogramos de unidad, 0'25 pesetas, para las mercancías de mucho peso y poco valor; 0'37 para las de algún peso y algún valor; 0'50 para las de menos peso y bastante valor; 0'75 para las de poco peso y mucho valor; 1 peseta para las de escaso peso y de mucho valor y para las de difícil clasificación se impondría la cantidad que se asignara según su peso, valor e importancia comercial.

Moción del señor Escudero para estudiar el medio que pueda adoptarse al objeto de cambiar veintiocho baldosas del embaldosado hidráulico de la parte inferior de la calle de Hannover por otras de estructura conveniente para evitar resbalones y caídas en días de lluvia.

Moción del señor Pons Sitges de hacer iguales estudios para el arreglo del piso de la calle de Santa Cecilia, cuyo mal estado ofrece peligro para los transeúntes.

A estudio de la Comisión de Gobernación circular de la Diputación Provincial de Baleares para acudir al Gobierno en solicitud de que se sirva conceder a dicha corporación todos los derechos y atribuciones que competen a las Mancomunidades creadas por Real Decreto de 18 de diciembre de 1913.

Y se levantó la sesión.

Ayuntamiento de Mahón

BAÑOS

Don P. Guillermo de Moncada y Masó, Alcalde de la ciudad de Mahón.

Hago saber: Que para que no se lastime el decoro público, he venido en disponer lo siguiente:

1.º Queda prohibido bañarse durante el día desde la Viñeta siguiendo los muelles hasta el criadero de langostas del Fonduco; y en las calles Rata y Nou Piña.

2.º Se permite bañarse con calzoncillos o bañador después de la nueve de la noche, desde la Viñeta hasta la caseta de la familia del Excmo. señor General Gobernador Militar y desde la cuesta Larga hasta el citado vivero de langostas.

3.º Durante el día podrán bañarse con calzoncillos o bañador en las casetas particulares autorizadas.

4.º Para que puedan bañarse los niños menores de doce años habrán de ir acompañados por una persona mayor de edad.

5.º Los contraventores serán castigados con multas de cinco a veinticinco pesetas, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 77 de la Ley Municipal.

6.º Los guardias de consumos y demás dependientes de esta Alcaldía quedarán encargados del cumplimiento de este Bando.

Mahón 25 de mayo de 1916. — El Alcalde: P. A. — Pedro Pons Sitges.

Elena repitió «Dejadme» con tal tono de autoridad, que bajó la cabeza y no insistió.

«Vosotros podéis ser dichosos todavía, añadió con una profunda melancolía. Pensad en vuestra dicha: mi obra desde hoy en adelante, es una obra sombría, y no quiero que os mezcléis en ella.»

Hubo un momento de silencio profundo durante el cual, con la frente inclinada, parecía olvidarse de que estaban presentes los tres jóvenes, y aguardaban sus últimas órdenes.

Cuando alzó la cabeza y los vió todavía de pie delante de él, repitió por tercera vez y con cierta cólera:

«¡Djadme y no volváis aquí bajo ningún pretexto: Lo que pase en este sitio debe quedar ignorado de todos, hasta de vosotros, de vosotros sobre todo, por que desde hoy justamente esta capilla va a ser realmente una tumba.»

«Dejadme, ahora ya no es necesario aquí. Dios sólo sabe lo que pasará entre él y yo.»

José quiso hacer algunas observaciones tímidamente, pero

Elena repitió «Dejadme» con tal tono de autoridad, que bajó la cabeza y no insistió.

«Vosotros podéis ser dichosos todavía, añadió con una profunda melancolía. Pensad en vuestra dicha: mi obra desde hoy en adelante, es una obra sombría, y no quiero que os mezcléis en ella.»

Hubo un momento de silencio profundo durante el cual, con la frente inclinada, parecía olvidarse de que estaban presentes los tres jóvenes, y aguardaban sus últimas órdenes.

Cuando alzó la cabeza y los vió todavía de pie delante de él, repitió por tercera vez y con cierta cólera:

«¡Djadme y no volváis aquí bajo ningún pretexto: Lo que pase en este sitio debe quedar ignorado de todos, hasta de vosotros, de vosotros sobre todo, por que desde hoy justamente esta capilla va a ser realmente una tumba.»

«Dejadme, ahora ya no es necesario aquí. Dios sólo sabe lo que pasará entre él y yo.»

José quiso hacer algunas observaciones tímidamente, pero

Elena repitió «Dejadme» con tal tono de autoridad, que bajó la cabeza y no insistió.

«Vosotros podéis ser dichosos todavía, añadió con una profunda melancolía. Pensad en vuestra dicha: mi obra desde hoy en adelante, es una obra sombría, y no quiero que os mezcléis en ella.»

Hubo un momento de silencio profundo durante el cual, con la frente inclinada, parecía olvidarse de que estaban presentes los tres jóvenes, y aguardaban sus últimas órdenes.

Cuando alzó la cabeza y los vió todavía de pie delante de él, repitió por tercera vez y con cierta cólera:

«¡Djadme y no volváis aquí bajo ningún pretexto: Lo que pase en este sitio debe quedar ignorado de todos, hasta de vosotros, de vosotros sobre todo, por que desde hoy justamente esta capilla va a ser realmente una tumba.»

«Dejadme, ahora ya no es necesario aquí. Dios sólo sabe lo que pasará entre él y yo.»

José quiso hacer algunas observaciones tímidamente, pero

Santoral

Santo de hoy. — San Felipe Nerí.

Santo de mañana. — San Juan papa y Santa Restituta.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de las Gracias en la Concepción.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 26 de mayo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Imaginería: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Hospital y provisiones: Séptimo Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 7.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

El Excelentísimo señor Capitán General de la Región ha revistado hoy a las once el Hospital Militar de esta Plaza.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante los 24 horas

Radiotelegrafía de las 13 30

DIA 25 DE MAYO DE 1916

Lluvias y temperatura suaves

Elena repitió «Dejadme» con tal tono de autoridad, que bajó la cabeza y no insistió.

«Vosotros podéis ser dichosos todavía, añadió con una profunda melancolía. Pensad en vuestra dicha: mi obra desde hoy en adelante, es una obra sombría, y no quiero que os mezcléis en ella.»

Hubo un momento de silencio profundo durante el cual, con la frente inclinada, parecía olvidarse de que estaban presentes los tres jóvenes, y aguardaban sus últimas órdenes.

Cuando alzó la cabeza y los vió todavía de pie delante de él, repitió por tercera vez y con cierta cólera:

«¡Djadme y no volváis aquí bajo ningún pretexto: Lo que pase en este sitio debe quedar ignorado de todos, hasta de vosotros, de vosotros sobre todo, por que desde hoy justamente esta capilla va a ser realmente una tumba.»

«Dejadme, ahora ya no es necesario aquí. Dios sólo sabe lo que pasará entre él y yo.»

José quiso hacer algunas observaciones tímidamente, pero

las costas de Galicia y Asturias, en las provincias de Santander, Vizcaya y Guizco, todo el centro de España, canal de la Mancha y Cantábrico Norte.

Generalmente bueno en el Atlántico oriental y Canarias.

Tormentas en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

Table with 2 columns: Measurement (Día 25 de Mayo de 1916, Presión barométrica, Dirección del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo, Estado del mar) and Value (758.4 mm, S. E., Flojo, Casi cubierto, Rizado).

Teatro Principal

Función benéfica

Esta noche a las nueve tendrá lugar la anunciada función que a beneficio de una necesitada institución local han preparado valiosos elementos de esta ciudad.

La función está dedicada al Excelentísimo señor Capitán General de la Región.

Esta promete ser un verdadero acontecimiento pudiendo asegurarse que el Teatro estará totalmente lleno a juzgar por el pedido inmenso de localidades hasta el punto de quedar agotados los palcos principales apenas abierta la taquilla.

El Teatro estará profusamente adornado con banderas, plantas y flores como corresponde a la solemnidad de la velada.

Se pondrá en escena, a petición de numerosas personas que no pudieron asistir a la función anterior, «Puebla de las mujeres»; en segundo lugar, la preciosa comedia en dos actos de don Jacinto Benavente titulada «La fuerza bruta».

Personas que han presenciado los ensayos aseguran que parece imposible que en el corto espacio de cuatro días se haya podido vencer las dificultades inherentes a la preciosa producción del gran maestro.

La función empezará a las nueve en punto.

La brillante banda del Regimiento Mahón número 63 bajo la dirección del maestro Torrandell amenizará el espectáculo ejecutando varias piezas de su extenso repertorio.

MAHÓN

Hemos recibido un atento B. L. M. del Presidente de la Sección de Literatura y Música, del Ateneo Científico, notificándonos que nos ha sido reservada la localidad de costumbre, para la función benéfica que debe celebrarse esta noche en el Teatro Principal, organizada por dicha Sección y en la que toman parte distinguidos aficionados.

Agradecemos la deferencia con nosotros tenida y prometemos la asistencia.

Ayer acudió mucho público a la Explanada para presenciar las evoluciones de los Cuerpos de la Guardia. El resultado fue brillantísimo, como era de esperar de la sólida instrucción de las fuerzas militares de esta isla que tan bien saben secundar a su Gobernador el ilustre General Brandeis, querido y respetado de todos por sus nobles cualidades.

Por la tarde trasladó el Excelentísimo Capitán General al Arsenal de nuestro puerto, acompañado del Excmo. señor Gobernador Militar de esta plaza don Germán Brandeis y ayudantes, visitando sus dependencias y asistiendo al lanzamiento de dos torpedos y disparo de un tercero. Los primeros fueron lanzados por mano de los Excmos. señores Capitán General y General Brandeis respectivamente.

Durante el champañ de esta tarde en honor del General Borbón, tocará la música del Regimiento de Menorca número 70 y en la función de la noche, dedicada también al Excmo. señor Capitán General, dará un concierto la banda del Regimiento de Mahón número 63.

Ambos actos estarán sin duda muy brillantes a juzgar por los preparativos y antecedentes que conocemos.

Para la función la demanda de localidades excede de las disponibles.

En los exámenes que se están verificando en el Real Conservatorio de música y declamación en Madrid, ha obtenido la calificación de sobresaliente en sexto año de piano y primero de armonía, nuestro estimado amigo y paisano don Juan J. Cursach Buils.

Celebramos el triunfo de nuestro amigo, a quien felicitamos, lo propio que a su señor padre don Ricardo y demás familia.

El próximo día 29 en este Juzgado debe verse la causa por homicidio, cuyo descubrimiento causó grande impresión en el vecino pueblo de San Luis, en donde se desarrolló el trágico y repugnante suceso.

En las oposiciones que se verifican en Madrid para el ingreso en el Cuerpo de Correos, ha sido aprobado en el examen previo el estudioso joven don Francisco Sitges Pons, hijo de nuestro estimado amigo don Juan Sitges, Administrador de Consumos de esta.

Son muchos los empresarios de provincias que han pedido autorización a don Jacinto Benavente para poder representar en sus respectivos teatros su última producción «La ciudad alegre y confiada».

La policía de Madrid, después de grandes esfuerzos, ha conseguido aprehender una famosa banda de ladrones, que operaba en los pueblos de la Mancha.

MARITIMAS

Debe fondear en nuestro puerto a las primeras horas de esta tarde el vapor correo «Menorquín» procedente de Barcelona y escalas.

En el tablón de anuncios del Ateneo Científico se ha fijado lo siguiente:

Sociedad de Higiene

Universalmente reconocida la inmensa importancia de la HIGIENE INTEGRAL, que reúne la de la alimentación, la del ejercicio, la íntima o corporal, viviendas, etc., y no habiendo en nuestra querida ciudad ninguna asociación que persiga tan altos fines, se ruega a todos los que consideren posible una cooperación con este objeto, asistan a la reunión que se celebrará el domingo 4 del próximo junio, a las once de la misma, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico de esta localidad.

Mahón 16 mayo de 1916

- Lista of names: José Cotrina, Vicente Fornals, José Cantó, Manuel Sousa, J. Sirerol Vallés, César Varela, Florián Ruiz Cuevas, Ofeberto Sirerol, Francisco Cachot Vanrell, Lucas Pons Castell, Jaime Cachot Vanrell, J. Gomila, Antonio Romero.

Para vender o alquilar

Lo está una tienda de comestibles, situada en la calle de Cifuentes, número 25. Para informes, en la misma. 2 a

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del Banco de España.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1916.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad. Plaza del Principe, 11

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Las Cortes

En el Senado. El presidente del Senado Marqués de Alhucemas declara abierta la sesión a las 4.05

En el banco azul se sientan los señores de Romanones y Alba.

Se da lectura al acta que es aprobada.

El senador señor Garriga pide las cuentas de las compras de trigo efectuadas por el Gobierno.

Párase a la orden del día.

Hace uso de la palabra el señor Cavestany quien discute el primer turno del mensaje proponiendo algunas enmiendas.

Sigue su discurso el orador pidiendo que e dé mayor impulso a nuestras relaciones con América, buscando a la vez el medio de restringir y encauzar a los emigrantes.

El señor Altamira coincide con el señor Cavestany y dice que es preciso nacionalizar, adaptándonos algunos americanismos que evitarían la emigración beneficiándonos con ello muchísimo.

Después hacen uso de la palabra otros señores levantándose seguidamente la sesión.

En el Congreso

Abrese la sesión en el Congreso a las 3.45 presidiendo el señor Villanueva.

En los escaños hay regular concurrencia; las tribunas vense muy animadas.

Después de la lectura del acta ésta se aprueba.

Párase seguidamente a la aprobación de dictámenes, aprobándose algunos.

Hace uso de la palabra el señor Lerroux quien combate el acta de Gerona afirmando que el Tribunal Supremo carece de juicio. (Campañillazo.)

Sigue el señor Lerroux su discurso y combate el dictamen del Supremo acerca del acta de Gerona, diciendo que el regionalismo catalán no tan sólo es dañoso sino que también es escandaloso, es un cacicato que castra todas las ideas de los partidos, sometiéndolas a su interés, practicismo y fines separatistas.

En el banquete del domingo, dice el señor Lerroux se evidenció que los radicales trabajan pro Patria, añadiendo, que antes es español que republicano.

El ministro de Gracia y Justicia señor Barroso defiende el dictamen emitido por el Supremo.

Habla después el señor Poso, quien defiende su elección.

El señor Lerroux insiste y dice que se debe dejar en libertad a la mayoría para votar esta acta.

Romanones dice que ignora los fundamentos para poder dejar en libertad a la mayoría.

Replica Lerroux diciendo que con la derrota del candidato republicano por Gerona se da un mayor impulso a la Lliga Catalana.

El señor de Romanones contesta diciendo que a él no le importa nada la filiación política y que sólo se atiende a las razones expuestas en el dictamen.

Párase a la votación nominal y apruébase el dictamen del Supremo por 95 votos contra 19 y se levanta la sesión.

La constitución del Congreso

El Presidente del Congreso señor Villanueva ha manifestado que faltan aún 19 actas para aprobar y que el lunes se constituirá el Congreso.

El señor Julio Amado

Dícese que el señor Julio Amado ha ingresado el partido político del señor Conde de Romanones.

Conferencia de políticos

Los señores Maura, Dato y Conde de Romanones celebraron una conferencia conversando dichos políticos largo rato.

Atribúyese la conferencia de los señores Maura, Dato y Romanones al deseo de mantener el dictamen del Supremo referente al acta de Gerona impugnada en el Congreso por el señor Lerroux.

Nueva fábrica de municiones

En breve se creará en Salamanca una fábrica de municiones y depósito de pólvora.

En dicha fábrica se almacenarán unos 20 millones de cartuchos y muchos centenares de toneladas de pólvora.

DEL EXTRANJERO

Madrid 26.

Parte alemán

De Nauen y en radiograma comunican el parte dado por el cuartel general alemán en el que se dice lo que sigue:

En la costa de Irlanda algunos aviones nuestros atacaron a los torpederos ingleses que prestaban servicio de vigilancia por aquellas

costas, los aviadore regresaron indemnes.

Hicimos fracasar un contraataque del enemigo en Cumieres.

Seguimos avanzando y nos apoderamos en un vigoroso ataque de las trincheras y altura Douamont.

El enemigo intentó un ataque contra nuestras posiciones en el bosque Caillette, el cual fué fracasado por nuestras tropas, entablándose con tal motivo serio combate que duró largo tiempo consiguiendo nuestras tropas la victoria.

En esta operación cogimos al enemigo 850 prisioneros y 15 ametralladoras.

Derribamos un avión enemigo en el bosque de Herber.

En el frente ruso no hay variación, nuestras tropas siguen en sus posiciones sosteniendo pequeñas escaramuzas de escasa importancia.

En algunos puntos del referido frente se lucha con la artillería siendo los combates intermitentes y de poca intensidad.

Los aviones enemigos bombardearon en los Balkanes los poblados de Ueslew y Gelbi.

Los daños que causaron las granadas enemigas son de escasa importancia.

Parte francés

Desde la torre Eiffel comunican el parte oficial dado por el generalísimo de las tropas francesas dando cuenta de las últimas operaciones.

Por la noche el cañoneo ha sido violentísimo en la cota 304 y sostenido con la misma intensidad por nuestra artillería que consiguió apagar los fuegos de dos baterías enemigas.

Rechazamos sangrientamente varios ataques entre el bosque de Hadramont y Granja de Thiancourt en los que el enemigo atacaba a grandes masas y con gran violencia perdiendo en sus ataques gran número de hombres.

A pesar de lo violentísimos que fueron los ataques emprendidos por el enemigo, éste sólo se apoderó de algunos elementos de trinchera de nuestras posiciones avanzadas.

Explotamos un depósito de municiones que los alemanes tenían establecido en Ficotat causando dicha explosión numerosas víctimas en las filas germanas.

En el resto del frente se lucha con la artillería adquiriendo en algunos puntos el cañoneo gran intensidad.

Nuestros aviadore han efectuado importantes vuelos.

Sostuvieron nuestros aviadore una lucha aérea en la que consiguieron después de rudo combate derribar a tres taubes enemigos apresando a dos de los referidos aparatos con sus tripulantes.

Parte italiano

De Coltano, en telegrama oficial comunican el parte dado por el generalísimo de las tropas italianas que dice así:

Rechazamos valerosamente algunos asaltos que el enemigo intentó contra nuestras posiciones de Zugga, los que intentaron después de previa preparación por la artillería, sin que pudieran conseguir su objetivo.

En la Garina en un ataque emprendido por nuestras tropas obligamos al enemigo a retroceder, ocupándoles la altura de Parmesson, dispersando al enemigo.

Este emprendió la retirada en gran desorden, quedando deshechas por completo las columnas,

En esta operación hicimos al enemigo gran número de prisioneros.

Con violencia atacaron nuestras tropas las posiciones enemigas de Pombio, logrando poner pie en las trincheras austrohúngaras.

En el resto del frente, violento cañoneo, luchando ambas artillerías con igual denuedo.

Derribamos en lucha aérea un avión enemigo, el cual quedó en nuestro poder e igualmente sus tripulantes, uno de los cuales fué recogido en grave estado.

Nuevo empréstito austriaco

De Viena comunican que se ha suscrito el nuevo empréstito que asciende a la suma de 43,209 millones de coronas.

La cruz de Hierro

Se ha concedido al archiduque Carlos Francisco la cruz de Hierro.

En la Cámara inglesa

De Londres comunican que se ha votado en las Cámaras un nuevo empréstito de guerra.

En la Cámara de los Lores han aprobado la tercera lectura del proyecto del servicio militar obligatorio.

Cierre de un puerto

De Lyon dicen que el Gobierno ruso ha ordenado el cierre del puerto de Arkángel.

Llegada de municiones

Procedentes de América se esperan en Francia algunos buques que llegan cargados de armamento y municiones.

Parte austriaco

Un radiograma expedido en Nausa a las doce de anoche transmite el siguiente parte oficial facilitado por el generalísimo de las tropas austriacas.

Los italianos atacaron las posiciones conquistadas por nuestras tropas en el día de ayer, siendo completamente derrotados.

Los austriacos continuaron las operaciones del día anterior atacando al enemigo al norte de Valle Sugana, apoderándose de la cima del monte Cista, atravesando el desfiladero de Marbach y extendiéndose detrás de Lempelberg.

A pesar de la gran resistencia de las tropas italianas quedó en nuestro poder Corno di Capo.

En el valle Arsa después de una cruenta lucha nuestras tropas apoderarse de Chiesa haciendo algunos prisioneros y cogiendo un cañón.

Los aviones austriacos han bombardeado con gran éxito Latisana, causando muchos destrozos.

También fué bombardeado por nuestros hidroaviones el depósito y fuerte de Bari, desde el que cañonearon intensamente a los aviadore, que a pesar del nutrido fuego que se les hizo, regresaron indemnes al campo de operaciones.

PRENSA ASOCIADA

OBRA NUEVA

Impresiones de Menorca

por D. José Cotrina Ferrer

Capitán de Artillería

Precio: 1'25 pesetas

Véndese en la Librería de Manuel Sintet Rotger, plaza del Principe, 11, Mahón.

Casa Buenaventura

Juguetes

Bordados - Perfumes

Nuevo Cine

Calte de Roig. Ex Empresa Cine Consey. SABADO 27 DE MAYO DE 1916. - DIA DE MODA. FUNCIONES DE DESPEDIDA de la presente temporada con el estreno de la lujosísima, grandiosa ma e invencible... ZUANI. 2.300 metros, 5 partes. «AMBROSIO FILM». estrenada recientemente en Barcelona y Madrid con grandísimo éxito por la eminentísima de fama RITA JOLIBET una de las pocas supervivientes del aterradoramiento del «Lusitania». Reparación del popular Max Linder en «Max por los aires». Domingo dos sesiones: a las 6 con sorteo de regalos y a las 9.

Auto Correos de Menorca

Para dar mayores facilidades a este respetable público, esta Empresa ha acordado establecer a más de los viejos ordinarios un doble servicio todos los domingos a partir de 4 de junio próximo, saliendo un AUTOMÓVIL a las 7 de la mañana y otro a las 8 de la tarde de Ciudadela y de Mahón una a una hora de haber llegado el vapor directo de Barcelona y otro a las 8 de la tarde del mismo día. Para pasajes y encargos en el BAZAR de Francisco Pons, Hannover, 11, LA EMPRESA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

El Kilogramo	140.00
Platino	100.00
Oro fino	140.00
Plata fina barra	140.00
950	139.15
935	138.10
940	131.80
900	126.80
800	112.80
555	88.80

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.
 Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.
 Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.
 Barcelona 8 de mayo de 1916.
 Depósito en Mahón: Plaza Arayaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain

Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

El Kilogramo	140.00
Borax líquido de botella de litro	0.00
Oxido de la botella de 100 gramos	6.00
Plata fina	138.15
950 mm.	131.80
940	131.10
935	128.10
935 soldadura	128.50
918	128.00
900	115.50
800	112.60
800 soldadura	119.60
750	105.75
700	88.80

Soldadura de 595 mm. fina con hebras 88.80
 Soldadura de 5-16 mm. mostrador. 82.50
 Plata de 600 mm. 85.20
 Recortes latón especial para soldadura. 2.60
 Oro fino de 18, 14 y 9 kilates. 8'10, 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente.
 Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucedores de Lorenzo Sintes. Hechuras el mil 8'00
 Sierras clase superior la gruesa a 800 y 500
 Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués Precio según clase y ley.
 Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
 Referencias: Manuel Beltrán Libreros y C. San Fernando, 34.
 Mahón 8 de mayo de 1916.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas treinta y cinco céntimos, y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40, centímetros, sobre cartulina 80 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Planchado Higiene para cuellos, puños y camisas

PRIMERA Y ÚNICA CASA EN BALEARES

Dirección y talleres: San Magín, 211. — PALMA

Sucursal en Mahón

Camisería de Juan Lucena, calle Nueva, 34

PRECIOS

Por lavar y planchar un cuello.	10 céntimos.
Un par de puños	10
Una camisa floja	20
Una id. fuerte	30

NOTA: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.

Pruébese con un cuello nuestro planchado y lo adoptará siempre

Para vender

Lo están las casas núms. 125 y 127, calle Cos de Gracia, un huerto regado con noria y motor eléctrico que linda con las mismas; tres cercados, boyar y cisterna, camino de San Juan; un cercado en término de Malbuger y otro en el cami. o del Gurugú.
 Para informes a La Tropical.

Persianas

Japonesas, Orientales, Cadenilla y Tejidas, se encargan en la estereria de Luis Mas.

CALLE DEYÁ, N.º 5

CASA BUENAVENTURA
 Juguetes -- Juguetes -- Juguetes
 BASTIÓN, 28

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario finstrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
 NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.
 Dos cuadernos litografiados y con 800 grabados.
 Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
- 2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
- 3. Ortografía y Caligrafía ilustrados.
- 4. Ortografía y Caligrafía ilustrados.
- 5. Ortografía y Caligrafía.
- 6. Ortografía y Caligrafía.
- 7. Ortografía, Redacción y Caligrafía.
- 8. Redacción usual y Caligrafía.
- 9. Redacción comercial.
- 10. Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad.
 Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo sobre con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.
 Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

RECORDATORIOS para la PRIMERA COMUNION

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un bonito, extenso y variado surtido de estampas y carnets para recordatorios de primera Comunión, procedentes de Italia y Suiza, conteniendo los modelos más nuevos del corriente año.
 Además se han recibido también una gran variedad en placas de cristal y capillas propias para regalos de primera Comunión.
 No comprar sin antes visitar esta casa, que tiene siempre lo más nuevo.

Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.
 Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger
 Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.
 De venta en esta imprenta.

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila.
 Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7.
 En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas, 71

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Hay una joven recién llegada de Mallorca que desea encontrar criatura para amamantar.

Para informes calle de Santa Teresa 33.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
 Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

DOCTORA MONTESSORI

Manual práctico

del método Montessori

Precio: 3 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10:

Visite usted

CASA BUENAVENTURA

Bastión, 23

Imp. de Manuel Sintes Rotger. — Mahón.

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna		Hasta 14 centímetros	
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 pta.	Doble precio que para los de 6 centímetros	
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 "	Hasta 22 centímetros	
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.		Triple precio que para los de 6 centímetros	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 "	Del ancho de tres columnas	
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 "	Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.	
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.		Un cuarto de página	
Más de 10 líneas, a 0'05 pta. la línea por cada inserción.		Por una sola inserción 5'00 pta.	
Del ancho de dos columnas		Dos inserciones 8'00 "	
Hasta 6 centímetros:		Cada nueva inserción 1'25 "	
De 1 a 3 inserciones	2'00 pta.	Por doce inserciones 15'00 "	
De 3 a 6 inserciones	3'00 "	Por veinticinco inserciones 22'50 "	
Por cada inserción que exceda de 6.	0'25 "	Media página	
Por 25 inserciones	7'00 "	Doble precio que el señalado para un cuarto de página.	
Hasta 10 centímetros:		Página entera	
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.		Doble precio que el señalado para media página.	

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.
 Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.	6'00 pta.	Media página	65'00 pta.
Ados columnas	15'00 "	Página entera	75'00 "
Un octavo de página	25'00 "	En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	
Un cuarto de página	40'00 "		

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11
 Teléfono 84 Mahón Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa. Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita. Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc. En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado de Barcelona.